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EUROSYSTEM (kurz: ESYS) ist die Bezeichnung für ein Softwareprodukt der MAHA.  

¶ Das Produkt integriert Fahrzeugprüfeinrichtungen und weitere Messgeräte und ermög-
licht die Implementierung von Fahrzeugprüfabläufen für eine PTI.  

¶ Prüfgeräte können mit dem Feldbus LonWorks, über die serielle Schnittstelle oder über 
Bluetooth an den Steuerrechner angebunden werden. 

¶ Das Datenmodell wird in einer relationalen Datenbank gespeichert, die auf dem Pro-
dukt Microsoft SQL Server basiert. 
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1 Bmmhfnfjof!Tjdifsifjutijoxfjtf 
 

1.1 Einführung 
 

¶ Vor der Inbetriebnahme der Software ist diese Betriebsanleitung sorgfältig 
zu lesen. Die Betriebsanleitung ist jederzeit gut zugänglich bereitzuhalten. 

¶ Die aufgeführten Abläufe und Reihenfolgen sind unbedingt einzuhalten. 

¶ Ein gedrucktes Exemplar der Betriebsanleitung ist ständig verfügbar am 
Einsatzort aufzubewahren. 

¶ Die einschlägigen Vorschriften zu Unfallverhütung und Gesundheitsschutz 
sind zu befolgen. 

¶ Personenschäden, die durch Nichtbeachtung dieser Betriebsanleitung ent-
stehen, sind durch das Produkthaftungsgesetz nicht abgedeckt.  

¶ Für Schäden am Prüfstand, die durch Nichtbeachtung dieser Betriebsanlei-
tung entstehen, übernimmt die Firma MAHA keine Haftung. 

¶ Sicherheitshinweise warnen vor Gefahren und helfen Personen- und Sach-
schäden zu vermeiden. Zu Ihrer eigenen Sicherheit sind die Sicherheitshin-
weise dieser Betriebsanleitung unbedingt einzuhalten. 

¶ Die jeweils gültigen nationalen und internationalen Sicherheitsvorschriften 
zu Arbeitsschutz sind einzuhalten. Jeder Bediener ist für die Einhaltung der 
für ihn geltenden Vorschriften selbst verantwortlich und muss sich selb-
ständig um die jeweils aktuellen Vorschriften bemühen.  

 

1.2 Symbole und Signalwörter  
 

 

Bezeichnet wichtige Informationen und Hinweise, welche auf eine erleichterte 
Handhabung und Bedienung hinweisen oder auch vor Fehlbedienung warnen. 

 

 

1.3 Verhalten im Störfall  
 

¶ Bei Gefahr ist der Prüfstand sowie dessen Peripherie mit dem Hauptschal-
ter (Not-Aus-Funktion) an der Elektro-/Schaltbox still zu setzen.  

¶ Bei auftretenden Mängeln, z. B. Verformung, austretender Flüssigkeit oder 
Rauchentwicklung, bitte den Rechner und den Prüfstand unverzüglich aus-
schalten und vom Netzstecker trennen und gegen weitere Benutzung si-
chern. 

¶ Service kontaktieren. 
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1.4 Verhalten bei Unfällen  
 

¶ Ersthelfer, Rettungsdienst und/oder Notarzt verständigen: 

o Xp!jtu!efs!Vogbmm!qbttjfsu!)Besfttf-!Ibmmf-!Ǎ*@ 

o Was ist passiert? 

o Wie viele Verletzte gibt es? 

o Welche Verletzungen liegen vor? 

o Wer meldet den Unfall? 

¶ Ruhe bewahren und Rückfragen beantworten. 
 

1.5 Anforderungen an das Bedienungs- und Servicepersonal 
 

Alle Personen, die mit dem Betrieb, Montage, Demontage und Entsorgung des 
Produkts beschäftigt sind, müssen  

¶ dazu geistig und körperlich in der Lage sein, 

¶ die Betriebsanleitung, insbesondere die Anweisungen zum Verhalten im 
Störfall, gelesen und verstanden haben, 

¶ Erfahrung und Wissen im Umgang mit dem Gerät und den von ihm ausge-
henden Gefahren vorweisen können. 

Der zu verbindende Prüfstand darf nur von autorisiertem Fachpersonal in 
Betrieb genommen werden. Des Weiteren darf der Prüfstand nur von 
eingewiesenem Fachpersonal betrieben werden. 

 

1.6 Beachtung der Betriebsanleitung  
 

Die Betriebsanleitung muss stets vollständig beachtet werden. Des Weiteren 
muss diese ggf. an nachfolgende Besitzer des Systems weitergegeben werden. 

 

1.7 Installationsvoraussetzungen  
 

¶ Alle Passwörter und Administrator -Rechte müssen für die Installation vor-
handen sein. 

¶ Für Prüfstraßen mit Mehrplatzsektionen muss ein TCP/IP-Netzwerk vor-
handen sein. 

¶ Für externe Geräte mit RS232-Anschluss muss eine RS232-Schnittstelle 
vorhanden sein. 

¶ Über den PC-Handel ist eine Vielzahl von USB-to-RS232-Adaptern erhältlich, 
aber es besteht grundsätzlich keine Gewähr, dass jeder Adapter an den 
RS232-Schnittstellen auch funktioniert. Aus diesem Grund stellt MAHA über 
die Bestellnummer (VZ 910140) Adapter zur Verfügung, die an den MAHA-
Produkten getestet wurden und eine Herstellerfreigabe besitzen. 

¶ Für den Anschluss der LON-Prüfstraße an den Rechner ist eine LON-USB-
Karte (VZ 912033) erforderlich. 
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2 Jotubmmbujpo!voe!Lpogjhvsbujpo 
 

2.1 Setup von DVD starten 

DVD in das Laufwerk einlegen. Die 
Installation startet automatisch. Ist 
dies nicht der Fall, starten Sie bitte die 
<Autorun.exe> oder 
<EUROSYSTEM\ Setup.exe> mit einem 
Doppelklick. 

 

Zum Starten des 
Installationsvorganges bitte 
<EUROSYSTEM> anklicken. 

Wählen Sie die gewünschte Setup-
Sprache. Bestätigen Sie anschließend 
mit <Weiter>. 

 

Nun erscheint der Install-Shield-Wizard. 
Bestätigen Sie auch hier mit <Weiter>. 
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Wählen Sie das vorgeschlagene 
Zielverzeichnis oder klicken Sie auf 
<Durchsuchen>, um ein anderes 
Verzeichnis zu wählen. Bestätigen Sie 
mit <Weiter>. 

 

Markieren Sie die Kontrollkästchen der 
Features, die Sie installieren möchten.  

Bestätigen Sie anschließend mit 
<Weiter>. 

 

Markieren Sie die Kontrollkästchen der 
Features, die Sie installieren möchten.  

Bestätigen Sie anschließend mit 
<Weiter>. 

 
 

 

Wenn auf Ihrem Computer bereits ein SQL-Server installiert ist, wird die Option  

<Installation SQL-Server starten> automatisch deaktiviert.  
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Die V8 und zusätzliche gewählte 
Programme werden nun automatisch 
auf Ihrem System installiert.  

 

 

Wählen Sie, ob Sie eine Auto-Start-
Verknüpfung auf ihrem Desktop 
erstellen und/oder ein automatisches 
Knoten-Update durchführen möchten: 
Bestätigen Sie mit <Weiter>. 

 

 

 

Die Option <Automatisches Knoten -Update> ist nur verfügbar, wenn das Lon-

Setup-32 ausgeführt und mindestens eine LON-Karte gefunden wurde 

 

Wählen Sie bitte nun die gewünschten 
SQL-Voreinstellungen. 

Bestätigen Sie anschließend mit 
<Weiter>. 
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Je nach der gewählten Voreinstellung können weitere Dialogfenster erscheinen. 

 

Erscheint dieses Fenster, wurde die 
Installation erfolgreich abgeschlossen.  

Klicken Sie auf <Fertig stellen >. 

 

Anschließend muss die V8 einmal als 
Administrator gestartet werden.  

Klicken Sie hierzu mit der rechten 
Maustaste auf das V8-Icon auf Ihrem 
Desktop und wählen im geöffneten 
Kontextmenü <Als Administrator 
ausführen>. 

 

 

 

Die V8 läuft nun im administrativen Kontext und hat die Berechtigung, die 
benötigten ODBC-Datenquellen zum Server anzulegen. Bei nachfolgenden Starts 
von EUROSYSTEM genügt nun ein normaler Doppelklick auf das Icon. 

 

2.2 Software-Download 

Die V8 ist auf der MAHA-Homepage 
zum Download von unserem FTP-
Server bereitgestellt. 

https://www.maha.de/downloads.htm  

 

Unterscheidung zwischen Vollversionen  und Servicepacks. 

Vollversionen  sind bspw. für Neuinstallationen geeignet, da hier alle 
Einstellungen neu gesetzt werden und ein SQL-Server mit installiert wird.  

Servicepacks ändern nur bspw. gefixte Bugs, Produktversbesserungen oder 
implementierte Kundenanforderungen. Ergo bleiben alle anderen gesetzten 
Einstellungen unberührt. 

https://www.maha.de/downloads.htm
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2.3 Unattended Setup  

Einsatzmöglichkeit:  

Die Installation der V8 unterstützt ein sogenanntes "Unattended Setup". Diese 
Art einer Installation wird ausgeführt, ohne dass ein Dialog während der 
Installation erscheint oder sonstige Benutzereingaben notwendig sind.  

Unattended Setups helfen System-Administratoren, die Software mit 
beispielsweise "Push"-Technologien auszurollen. Der Benutzer selbst kann die 
Art der Installation dabei weder abbrechen noch in irgendeiner Art und Weise 
beeinflussen. 

 

Erzeugen eines Response Files: 

Ein Unattended Setup liest die Werte eines Response Files aus, das aus den 
ursprünglichen Benutzereingaben erzeugt wurde. Um dieses Response File zu 
erstellen, starten Sie folgenden Aufruf von der Kommandozeile aus: <Setup.exe 
-r> 

Sie müssen sich hierbei in dem Verzeichnis befinden, in dem die Datei 
Setup.exe liegt. Installieren Sie nun EUROSYSTEM wie gewohnt und nehmen Sie 
alle Einstellungen vor, die später auch bei einem Unattended Setup ausgeführt 
werden sollen. 

Nachdem die Installation beendet wurde, finden Sie die Datei Setup.ISS im 
Windows-Verzeichnis. Kopieren Sie diese Setup.ISS zu den Quell-Dateien ihres 
EUROSYSTEMS. 

 

Ausführen eines Unattended Setups:  

Um ein Unattended Setup auszuführen, starten Sie folgenden Aufruf von der 
Kommandozeile aus: <Setup.exe -s> 

Hierbei wird davon ausgegangen, dass sich die Datei Setup.ISS im gleichen 
Verzeichnis wie Setup.EXE befindet. Befindet sich die Datei Setup.ISS in einem 
anderen Verzeichnis, kann dies mit dem Parameter <f1> angegeben werden: 
<Setup.exe -s -g2ǆ=Qgbe?\ Setup.ISS> 

Nachdem das Unattended Setup ausgeführt wurde, wird eine Log-Datei erstellt. 
Diese befindet sich normalerweise in dem Verzeichnis, in dem sich die Datei 
Setup.ISS befindet. 

Soll die Log-Datei in einem anderen Verzeichnis erstellt werden, kann hierzu der 
Parameter -f2 verwendet werden: 

<Setup.exe -s -g2ǆ=Qgbe?\Tfuvq/JTTǆ!-g3ǆ=Qgbe?\ Setup.LOG> 
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2.4 Empfehlungen und Einschränkungen 

Wird ein Software Deployment Tool 
eingesetzt, wird empfohlen, den 
Microsoft SQL-Server nicht zusammen 
mit der V8 zu installieren, sondern 
ijfsg˱s!fjo!fjhfoft!ǆWfsufjmqblfuǆ!{v!
erstellen. Nur so kann sichergestellt 
werden, dass die Installation des SQL-
Servers kein zweites Mal gestartet 
wird. 

 

Bei einem Unattended Setup, muss der 
Punkt Automatisches Knoten-Update 
zwingend abgeschaltet werden.  

Grund: Über diese Einstellung wird das 
Uppm!ǈMpo-Nbobhfs!6ǆ!bvghfsvgfo-!efs!
ein automatisches Knoten-Update 
ausführt. Aus Sicherheitsgründen 
werden bei diesem Knoten-Update 
immer Dialoge angezeigt, was einem 
Unattended Setup jedoch widerspricht.  
 

 

3 Tztufnbogpsefsvohfo 
 

Kompatible Microsoft -Betriebssysteme  

¶ Windows 7 

¶ Windows 8 und 8.1 

¶ Windows 10 Release < 2004/H2 

Hardware 

CPU HD-Space RAM USB-Ports RS 232 

2 GHz 20 GB 2 GB 4 optional  
 

Kompatible SQL-Server 

¶ 2014 

¶ 2016 

Hinweis: 
MAHA verwendet in der V8 eine SQL-Expressversion. Das bedeutet, diese 
Version ist per se für den Kunden lizenzfrei, hat aber folgende Einschränkungen: 

¶ max. 10 GB Speicherkapazität 

¶ Einsatz nur einer CPU 

¶ Einsatz des Arbeitsspeichers (RAM) ist auf 1 GB festgesetzt 
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4 Mj{fo{jfsvoh 
 

4.1 Testzeitraum  

Die Software ist nach der Installation 
für 30 Tage lizenzfrei und kann als 
vollumfängliche Testversion genutzt 
werden. 

Nach Ablauf der 30 Tage muss die 
Software lizenziert werden und steht 
anschließend für unbegrenzte Zeit zur 
Verfügung. 

 

4.2 Aktivierung  

Zur Aktivierung der Software und deren 
Optionen wird eine PIN benötigt. 

Diese ist zehnstellig und beinhaltet 
neben der Version auch die gebuchten 
Optionen.  

Verfügen Sie über keine PIN, erhalten Sie diese unter folgender Serviceadresse: 

MAHA Service Center  
Hoyen 20 
87490 Haldenwang 
Telefon: +49 8374 585 100 
Internet: http://www.maha.de  
Mail: service@mahaservicecenter.com 

oder unter:  

https://www.maha.de/de/software/activation -code 

 

Um den 32-stelligen Aktivierungscode zu erhalten, drücken Sie bitte den Button: 

 

 

Sie werden nun zur folgenden Seite weitergeleitet: 

 

 

http://www.maha.de/
file://///maha.intra/dfs/E/TD/Docuglobe/publications/_Sabine/EUROSYSTEM%20V8/service@mahaservicecenter.com
https://www.maha.de/de/software/activation-code
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Hier nun das passende Produkt auswählen und die erforderlichen Pflichtfelder 
ausfüllen. (Computer-ID entspricht MAC-Adresse.) 

 

 

 

Nutzen Sie die Kopierfunktion <Zwischenablage>, um den Firmencode & die 
Computer ID aus der Softwareoberfläche einfach zu kopieren. 

Bestätigen Sie anschließend mit <Weiter>. 

 

Tragen Sie nun Ihre Mailadresse und 
die PIN ein: 

 

 

Bestätigen Sie anschließend mit 
<Weiter>.  

Sie erhalten sofort den 32-stelligen 
Aktivierungscode. Zusätzlich 
bekommen Sie eine Kopie an Ihre 
hinterlegte Mailadresse gesendet. 

 

Bitte nun den Aktivierungscode 
kopieren und in die Oberfläche 
einfügen. 

Bestätigen Sie anschließend mit 
<Aktivieren >. 
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Bei erfolgreicher Aktivierung erscheint 
diese Meldung. 

 
 

4.3 Lizenzentzug bei Systemzeitänderungen  

Wird die Systemzeit (Datum und Uhrzeit) in Windows unverhältnismäßig verän-
dert, entzieht das Programm die Lizenz. Hintergrund ist, dass die Software eine 
mögliche Manipulation annimmt.  

Änderungen an der Systemzeit können im Bereich von ±90 Minuten  getätigt 
werden, ohne dass die Lizenz entzogen wird. 

4.4 Kopierschutz - und Lizenzierungs-Software 

Um einer unerlaubten Vervielfältigung oder illegaler Nutzung vorzubeugen, wird 
{vs!Mj{fo{jfsvoh!eft!FVSPTZTUFNt!ejf!Tpguxbsf!ǈQD!Hvbseǆ!fjohftfu{u/ 

In der aktuellen Konfiguration werden 
folgende Systemparameter überwacht: 

a. CPU ID 

b. BIOS ID  
(nur bis inkl. Release 8.00.020) 

Wird eine dieser IDs geändert, dann 
entzieht PC Guard die Lizenz. 

 

WICHTIG: 

¶ Ab Release 8.00.021 wird nur noch die CPU ID überwacht, da es bedingt 
durch spezielle Updates zu einer vom Nutzer nicht zu beeinflussenden Än-
derung der BIOS ID kommen kann. 

¶ Die Systemzeit kann um ±90 Minuten geändert werden, ohne dass die Li-
zenz verloren geht (s. Bctdiojuu!ǈMj{fo{fou{vh!cfj!Tztufn{fju˜oefsvohfoǆ*/ 

¶ Überwacht wird auch die EuroSy32.exe. Änderungen an dieser Datei führen 
ebenfalls zum Lizenzentzug. 
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5 Cfejfovoh 
 

5.1 Hauptmenü und Bildschirmelemente  

Hinweis: 

Die Bedienung der Software V8 erfolgt menügesteuert und ist weitgehend 
selbsterklärend und intuitiv. Im Folgenden werden nur die wichtigsten 
Programmpunkte erläutert.  

 

Generell können alle Funktionen oder Schaltflächen der Bildschirme über die 
Cursor- oder die Tabulatortaste angewählt und mit <Return> oder <Enter> 
aktiviert werden. 

Weitere Möglichkeiten ist die Aktivierung per Mausklick oder durch Berührung 
der Flächen via Touch-Screen. 

 

Das Bildschirm-Layout des Hauptmenüs kann sich je nach Sektionsnummer 
und/oder den gewählten Einstellungen, Browser oder Optionen leicht 
unterscheiden. 
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Bildschirmelemente  

 

gelb = Pflichtfelder  

 

Hinweiszeile  

Die erste Bildschirmzeile ist die Hinweiszeile. Die Hinweise während des 
Programmablaufs beziehen sich auf das weitere Fortfahren bzw. die aktuelle 
Programmtätigkeit.  

Eingabefelder 

Eingabefelder erscheinen auf dem Bildschirm räumlich vertieft. Über die 
Tastatur können Eingaben gemacht werden. Zwischen den Eingabefeldern kann 
durch Drücken der Tabulatortaste (oder Cursor-Tasten auf/ab, oder Return-
Taste) gewechselt werden. 

Innerhalb eines Eingabefeldes bewegen Sie sich mit den Cursor-Tasten 
rechts/links. Es ist ein Überschreibmodus geschaltet, d.h. die Eingabe eines 
Zeichens überschreibt das Zeichen rechts neben dem Cursor. Der 
Überschreibmodus kann durch Drücken der Einfg-Taste deaktiviert werden. 

Durch die Entf-Taste können Zeichen vor dem Cursor einzeln gelöscht werden 
(hinter dem Cursor durch Backspace). 

Schaltflächen  

Schaltflächen erscheinen räumlich hervorgehoben als "Taste" auf dem 
Bildschirm. Generell können Schaltflächen per Mausklick und durch Drücken der 
entsprechenden Funktionstaste der Tastatur aktiviert werden. 

Touch-Screen-Bildschirme bieten zusätzliche Bedienungsmöglichkeiten und -
Komfort.  

Es sind nicht immer alle hier abgebildeten Schaltflächen auf dem Bildschirm zu 
sehen. Auch ihre Position ändert sich je nach Art der Anzeige. Andere 
Schaltflächen sind beispielsweise größer und beschriftet. Ihre Funktion geht 
dann jeweils aus der Beschriftung oder der Symbolik hervor.  
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Schaltfläche Belegung 

 

Vorherige Seite 

 

Nächste Seite 

 

Hauptmenü 

 

Eine Ebene nach oben 

 

Eine Ebene nach unten 

 

Prüfprotokoll aufrufen/Ausdruck starten  

 

Seite verlassen 

 

5.2 Programm starten und beenden  

Programm starten  

Ibvqutdibmufs!eft!Qs˱gtuboet!bvg!ǈFJOǆ!tdibmufo/ 

Windows starten und die V8 mit einem Doppelklick auf das Desktop-Icon 
starten. 

Ý Als erster Bildschirm erscheint das MAHA-Logo. In der untersten Zeile ist 
abzulesen, um welche Version des Programms es sich handelt. 

Initialisierung. Bitte warten Sie! 

Die unter <Angeschlossene Geräte> aufgeführten Komponenten sind installiert 
und betriebsbereit. 

Bestätigen Sie mit <Weiter>. 

Es erscheint <Cjuuf!xbsufoǍ> und anschließend das Hauptmenü der 
Anwendersoftware  
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Programm beenden 

Vor dem Ausschalten des Hauptschalters muss die Software sowie das 
Windows-Betriebssystem ordnungsgemäß beendet werden. 

Drücken Sie im Hauptmenü <ESC> 

Es öffnet sich nun ein Fenster über dem Hauptbildschirm  

Um das Programm zu beenden, wählen Sie: 

<ESC> um zum Programm zurückzukehren 

<F2> um das Programm zu beenden 

 

5.3 Virtuelle Fernbedienung  

Wird benötigt bei Einsatz eines Tablets, um Kunden- oder Fzg-Daten 
einzugeben, wenn keine Tastatur angeschlossen ist. 

Unter den Softdips <Optionen> die 
Nr. 35 auf aktiv setzen. 

 

1 Zum Aufruf der virtuellen 
Fernbedienung auf dieses Symbol 
in der Hinweiszeile klicken. 

 

Folgende Ansicht öffnet sich 
anschließend: 

 

2 Zum Ausschalten bzw. die Fernbedienung in den Hintergrund zu setzen, das 
Symbol nochmals anklicken. 
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6 Qs˱gbcmbvg 
 

6.1 Radlauftest  

1 Mit der Vorderachse des Fahrzeuges über die Prüfplatte  
(Geschwindigkeit zwischen 2,5 und 7,5 km/h) des Radlauftesters fahren. 

Ý Radlauf aktiv 

Dieser Bildschirm erscheint und zeigt 
die für die Vorderachse gemessene 
Spurabweichung in m/km an. 

 

2 Liegen die Messwerte im Toleranzbereich, d.h. ist der Radlauf in Ordnung, 
werden die Werte in Grün angezeigt (Radlauf fehlerhaft in Rot). 

3 Die Messung des hinteren Radlaufs erfolgt, wenn die Hinterachse des 
Fahrzeuges über den Radlauftester bewegt wird. 

Die Prüfung der Hinterachse erfolgt analog zur Prüfung der Vorderachse. 

Ý Radlauf aktiv 

Der Bildschirm wird nun um die gemessenen Werte ergänzt. 

Im Beispiel liegen die Messwerte 
außerhalb des Toleranzbereichs, d.h. 
der Radlauf ist nicht in Ordnung. 

 

 

 

Der erste Messwert wird in den temporären Speicher immer als Wert für den 
Radlauf der Vorderachse abgelegt wird. Diese Reihenfolge kann nicht 
beeinflusst werden! 

Ein Eingreifen durch den Prüfer in den automatischen Prüfablauf, ist bei dieser 
Messung nicht möglich. Bei einer Wiederholung der Prüfung werden die 
Messwerte im temporären Speicher überschrieben. 

Die Messwerte können später gespeichert und wiederangezeigt werden. Die 
genaue Beschreibung hierzu lesen Sie bitte im Kapitel "Speichern der Messung" 
und "Wiederanzeigen von Messungen". 
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6.2 Stoßdämpferprüfung  

1 Das Fahrzeug mit der Vorderachse auf den Prüfplatten parken. Die Räder 
müssen gerade und mittig auf den Prüfplatten stehen und dürfen nicht 
durch die Gangschaltung oder eine betätigte Bremse blockiert sein. 

Ý Der Prüfstand wird bei einer Belastung beider Prüfplatten von > 100 kg 
automatisch aktiviert.  

Ý Ejf!Qs˱gvoh!fsgpmhu!hfsfhfmu!wpo!21Ǎ6!I{!voe!xjse!g˱s!cfjef!Tfjufo!
gleichzeitig durchgeführt.  

Ý Nach Abschluss der Messung schaltet der Prüfstand automatisch ab.  

Ý Der Dämpfungsgrad D wird ermittelt und auf dem Bildschirm 
ausgegeben. 

 

 

2 Das Fahrzeug mit der Hinterachse auf die Prüfplatten fahren. 

Ý Die Prüfung erfolgt analog zur Vorderachse 

Ý Mit dem Button <Grafik einzeln> werden die Amplituden 
wahlweise getrennt oder übereinander angezeigt. 

 

Eingreifen in den automatischen Prüfablauf  ist möglich, indem Sie erneut auf 
die Prüfplatten fahren. Prüfen Sie, ob das Feld oben in der Mitte die gewünschte 
Achse anzeigt, schalten Sie ggf. mit den Navigationstasten auf die richtige 
Achse um. 
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6.3 Bremsprüfung  

 

Es ist nicht erforderlich, die Bremsprüfung zum Nachweis der gesetzlich 
vorgegebenen Bremswirkung bis zur Schlupfabschaltung durchzuführen. 

Die Schlupfabschaltung ist generell als Sicherheitsabschaltung (Reifen 
schonend) und nicht als Abschaltpunkt für die Bremsprüfung zu verstehen.  * 

Ein vorzeitiges Beenden der Bremsprüfung bei ca. 90 % der möglichen 
Bremskraft ist völlig ausreichend und wird dringend empfohlen, um 
Reifenschäden zu vermeiden! 

* Bitte beachten Sie die Durchführungsbestimmungen zur Ermittlung der 
Bremswirkung. 

 

Die vorgegebene Reihenfolge der Bremsprüfungen lautet (Bsp. LKW): 

Ý Ovalitätsprüfung der Vorderachse 

Ý Bremswirkungsprüfung der Vorderachse 

Ý Bremswirkungsprüfung der Feststellbremse  

Ý Ovalitätsprüfung der Hinterachse 

Ý Bremswirkungsprüfung der Hinterachse 

 

 

Die erfassten Messwerte werden in dieser Reihenfolge in den temporären 
Speicher abgelegt! Der Prüfstand erkennt nicht von selbst, welche Bremse Sie 
gerade prüfen! 

Beispielsweise haben Sie die Bremsprüfung für die Feststellbremse 
durchgeführt. Die Anzeige springt auf die nächste Bremsprüfung, d.h. für die 
Hinterachse. Auch wenn Sie nun die Prüfung der Feststellbremse wiederholen, 
werden die Messwerte trotzdem als Hinterachswerte abgelegt!  

 

 

Achten Sie stets auf die angezeigte Bremse, die geprüft werden soll VA oder 
HA. Wechseln Sie bei Bedarf mit den Funktionstasten zur gewünschten Achse. 

Das Eingreifen in den automatischen Prüfablauf und richtiges Abspeichern wird 
im Anschluss an die Ovalitätsprüfung und die Bremswirkungsprüfung 
beschrieben. 

Fahren Sie langsam und gerade in den Rollensatz. Beide Tastrollen müssen 
gedrückt sein. Gangschaltung in Nullstellung bringen und Bremse lösen. 

  



 

BAE13101-de 23 

6.3.1  Ovalitätsprüfung  

1 Im Feld unten in der Mitte erscheint <VA> für Vorderachse 

2 In den Analoganzeigen wird ein gelber Sektor für die Ovalitätsmessung 
eingeblendet 

3 Bitte nun langsam bremsen, bis die Bremskraft in den gelben Bereichen 
liegt und dort halten. 

4 Warten Sie nun, bis der Timer abgelaufen ist. Die Werte der Ovalität werden 
im temporären Speicher abgelegt. 

 

Die Einstellungen für den Bremsbereich der Ovalitätsmessung und den Timer 
sind vorgegeben. Der Timer läuft in einem Zeitraum ab, der einer 
Radumdrehung entspricht. Änderungen dieser Einstellungen dürfen nur vom 
MAHA Service Center durchgeführt werden. Direkt im Anschluss an die Prüfung 
der Ovalität wird die Bremswirkungsprüfung durchgeführt.  
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6.3.2  Bremswirkungsprüfung  

5 Bitte das Bremspedal langsam betätigen, bis etwa 90 % der möglichen 
Bremskraft erzielt ist. Es ist nicht notwendig bis zur Schlupfabschaltung zu 
bremsen! 

6 Die Motoren halten nun an. Die gemessene maximale Bremskraft erscheint 
auf der Anzeige und wird ebenso im temporären Speicher abgelegt. Die 
zugehöre Schaltfläche erscheint nun in grün. 

7 Bremspedal bitte sofort lösen. Der Prüfstand ist nun zur nächsten Prüfung 
bereit und die Motoren laufen erneut an. 

8 Das zu prüfende Fahrzeug bei laufenden Motoren nun vorwärts aus dem 
Rollensatz herausfahren. 

 

(Automatischer Modus aktiv)  

Nach der Ovalitäts- und Bremswirkungsprüfung der Vorderachse  erfolgt der 
Radlauftest und die Stoßdämpferprüfung der Hinterachse. Fahren Sie dann mit 
der Hinterachse in den Rollensatz des Prüfstandes. 

Dann wird die Bremswirkungsprüfung für die Feststellbremse  <FB> 
durchgeführt. Diese läuft analog zur Bremswirkungsprüfung der Vorderachse 
ab. Bitte befolgen Sie die Schritte 5 und 6. Zuletzt erfolgen Ovalitäts- und 
Bremswirkungsprüfung für die Hinterachse  <HA>. Der Ablauf ist analog zu den 
Prüfungen der Vorderachse. Bitte befolgen Sie die Schritte 1 bis 7. 
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6.4 Verlassen der Prüfstraße oder des Prüfstands  

Nun ist der automatische Prüfablauf abgeschlossen. Die Anzeige wechselt zum 
Hauptmenü zurück. 

9 Warten Sie bitte bis die Motoren des Prüfstands abgeschaltet haben. 

10 Falls möglich, die Prüfstraße vorwärts verlassen, ansonsten zügig den 
Rollensatz des Prüfstands sowie die Prüfplatten des 
Stoßdämpferprüfstands und des Radlauftesters rückwärts überfahren.  

 

(Manueller Modus aktiv)  

11 Speichern Sie die Messwerte ab. Beschreibung im Abschnitt "Speichern der 
Messung". 
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6.5 Eingreifen in den automatischen Prüfablauf  

Fahren Sie langsam und gerade mit der erneut zu prüfenden Achse in den 
Prüfstand ein. Beide Tastrollen müssen gedrückt sein. Die Gangschaltung in 
Nullstellung bringen und Bremse lösen. 

1 Wählen Sie die Schaltflächen <VA>, <FB>, <HA> (oder ), um zwischen 
den Anzeigen für Vorder-, Hinterachse oder Feststellbremse zu wechseln. 

2 Das Feld in der Mitte zeigt an, für welche Bremse Sie die Prüfung 
wiederholen können. 

3 Die Ovalitätsprüfung wird mit  wiederholt. Warten, bis der Timer ab-
gelaufen ist. 

4 Mit  löschen Sie den Temporär-Speicher. 

5 Mit  wird der angezeigte Messwert als max. Messwert festgelegt, 
wenn z.B. das Fahrzeug den vorgegebenen Schlupf nicht erreicht. 

6 Mit  legen Sie den angezeigten Messwert in den temporären Speicher 
für die Bremse ab, die angezeigt wird. 

 

Die Änderungen von Messwerten auf die oben beschriebene Art kann nur 
erfolgen, solange die Messwerte noch im temporären Speicher vorhanden sind. 

Wurden die Messungen nach dem Prüfablauf bereits mit Kunden- und 
Fahrzeugdaten abgespeichert (siehe Abschnitt "Speichern der Messung"), sind 
nachträgliche Änderungen nicht mehr möglich. In diesem Fall führen Sie die 
Prüfung erneut durch. 
 

 
  



 

BAE13101-de 27 

 
 

7 Wjtvfmmf!Jotqflujpo!evsdig˱isfo 
 

7.1 Eingeben und Speichern der visuellen Mängel 

Das Aufnehmen der visuellen Mängel in die Beurteilung eines Fahrzeugs, steht 
dem Benutzer frei. Die Eingabe kann vor oder nach dem Prüfablauf erfolgen. 
Auch bei einem Wiederanzeigen der Messwerte, ist die Eingabe von Mängeln 
noch möglich.  

Der Mängel-Katalog von EUROSYSTEM entspricht dem Beurteilungs-Katalog für 
die Hauptuntersuchung nach §29 StVZO. 

Wählen Sie im Burgermenü auf der 
Startseite <Visuelle Inspektion 
durchführen >. 

 

1 Es erscheint nun ein Beurteilungs-
Katalog. 

Ý Mangelrubrik 

 

2 Wählen Sie die Mangelrubrik aus. 

 Es folgt die Unterteilung der 
Mangelrubrik (hier am Beispiel der 
ǈCsfntbombhfǆ*; 

Ý Mangel wählen 
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3 Wählen Sie den Mangel aus. 

 Es folgt der Bildschirm für 
Ortsbestimmung und Bewertung 
des Mangels (nächstes Bild). 

 Bestehen Mangelgruppen aus 
mehreren Seiten, kann mit Bild ab 
oder Bild auf, geblättert werden. 

 Nach der Ausführung der Schritte 1 
bis 3 erscheint der untenstehende 
Bildschirm. 

Ý Ort und Bewertung des Mangels 
angeben 

 

4 Wählen Sie den Ort des Mangels 
aus. 

 Der blaue Punkt rechts unten auf 
der jeweiligen Schaltfläche wird rot 
(Mangel ausgewählt). Mit einer 
erneuten Betätigung des Buttons, 
kann die Markierung wieder 
"ausgeschaltet" werden. 

 

5 Bewerten Sie bitte nun den oder die Mängel. 
Nach Auswahl und genauer Bestimmung des Mangels muss dieser mit  
<Defekt übernehmen> gespeichert werden, ansonsten gehen Ihre Eingaben 
verloren. 

6 Mit dem Button <Kommentar eingeben> ist es möglich noch individuelle 
Kommentare mit dem Defekt zur verknüpfen. 

7 Es erscheint ein Eingabefenster, in das zusätzliche Kommentare von max. 
40 Zeichen Länge eingegeben werden können. 

8 Betätigen Sie <Return>, um die Eingabe zu übernehmen 

9 Nach dem Übernehmen des Defektes und den Kommentaren, kehrt die 
Anzeige automatisch zum Bildschirm mit den Mangelrubriken zurück. Sie 
können nun weitere Mängel mit der beschriebenen Vorgehensweise 
anlegen. 

10 Geben Sie alle weiteren Mängel auf beschriebene Weise ein. 
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7.2 Anzeigen der aufgeführten Defekte  

1 Betätigen Sie zum Anzeigen der 
Übersicht den Button in der 
Schaltflächenleiste <Defekt-
Übersicht> 

2 Auch in der Übersicht, ist es 
möglich nachträglich 
Anmerkungen und Kommentare zu 
tätigen oder zu ändern. 

 

3 Wählen Sie hierzu den 
gewünschten Mangel, sodass 
dieser markiert ist.  
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8 Nfttvoh!tqfjdifso 
 

Zum Abspeichern muss der gesamten Messung ein entsprechender Kunde mit 
Fahrzeug zugeordnet werden. Die gespeicherten Messergebnisse werden in der 
Messungs-Datenbank verwaltet. Aus dieser Datenbank können die Messungen 
jederzeit wiederangezeigt werden. 

 

Eine Kunde oder Fahrzeug kann vor- oder nach erfolgter Prüfung zugeordnet 
und verknüpft werden. 

 

In die Messungs-Datenbank werden auch Kunden aufgenommen, die in einer 
Warteschlange zur Prüfung anstehen. Das Aufnehmen von Kunden in die 
Warteschlange wird als <Messung anlegen> bezeichnet. 

Nachdem der automatische Prüfablauf abgeschlossen ist erscheint auf dem 
Bildschirm wieder das Hauptmenü. Gehen Sie wie folgt vor: 

Messwerte vorhanden (speichern) 

Sie haben hierzu die Prüfstraße bereits verlassen! 

1 Bitte wählen Sie <Prüfung  
speichern>. Bei der Zuordnung 
eines Fahrzeugs vor 
Prüfungsbeginn wählen Sie hierzu 
im Bürgermenü < Fahrzeug aus 
Liste wählen>. Es erscheint nun 
eine Auswahl der 
Messungsdatenbank: 

 

2 Via Touchdisplay oder Interaktion mit der Maus, kann nun das 
entsprechende Fahrzeug zugeordnet werden. Auch ist es möglich, mit 
einem Suchbegriff/Attribut (bspw. Kennzeichen) in der obersten Zeile die 
Datenbank zu filtern. 

3 Bestätigen Sie mit <Daten laden>. Abhängig von der Zuordnung des 
Fahrzeuges vor oder nach der Prüfung geschieht nun folgendes: 

8.1 Zuordnung nach der Prüfung  

Der Bildschirm bestätigt, dass die 
erfassten Messwerte als Datensatz mit 
dem zu-geordneten Kunden/Fahrzeug 
gespeichert sind. Gleichzeitig ist das 
Fahrzeug beendet, d.h. wenn der 
Bildschirm nach ca. 3 Sekunden wieder 
zum Hauptmenü zurückkehrt, ist das 
System für eine neue Messung bereit. 
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8.2 Zuordnung vor der Prüfung  

Sie haben ein Fahrzeug aus der Warteschlange (offene Liste) gewählt, um nun 
mit der Prüfung zu beginnen. 

1 Das Hauptmenü erscheint und zeigt das Fahrzeug-Kennzeichen an. Das 
System ist nun bereit zur Erfassung der Messwerte für das aktive Fahrzeug. 

Ý Die Bedienerführung signalisiert 
ovo;!ǈGbis{fvhqs˱gvoh!lboo!cfhjoofo!
///ǆ 
Die Prüfstraße oder der Prüfstand kann 
nun befahren werden! 

 

2 Nach abgeschlossener Fahrzeug-Prüfung meldet die Bedienerführung 
folgendes: 

Messwerte vorhanden (speichern) ... 

3 Es stehen dem Bediener nun Anzahl zwei Möglichkeiten zur Verfügung: 

a Weitere Prüfungen mit dem aktiven Fahrzeug durchführen. 

b Speichern der Messwerte mit und beenden der Fahrzeug-Prüfung. 

8.3 Neue Fahrzeugprüfung vorbereiten  

Bitte stellen Sie sicher, dass vor Beginn eines neuen Prüfablaufs der temporäre 
Speicher leer ist und in der Bedienerführung die Meldung der Prüfbereitschaft 
signalisiert wird  

<Fahrzeugprüfung kann beginnen> 

Nach ordnungsgemäßem Abspeichern der Prüfwerte, erscheint in der 
Bedienerführung automatisch wieder die Prüfbereitschaft. Vorstellbar ist aber 
auch, dass in der Bedienerführung eine andere Meldung als die 
Bereitschaftsmeldung signalisiert wird, oder dass eine Prüfung abgebrochen 
und ganz von vorne begonnen werden soll. 

1 Hierzu betätigen Sie bitte im Hauptmenü die Schaltfläche 
<Messwerte verwerfen und neues Fahrzeug> 
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9 Lvoefo-!voe!Gbis{fvhwfsxbmuvoh 
 

In der Kunden- und Fahrzeugverwaltung können die gespeicherten Kunden- und 
Fahrzeugdaten organisiert werden. Ein Kunde wird jeweils verbunden mit einem 
bestimmten Fahrzeugkennzeichen als Datensatz abgespeichert. 

Einmal gespeicherte Kunden können immer wieder aufgerufen werden, um 
ihnen Messwerte durchgeführter Prüfungen zuzuordnen. Auf diese Weise 
können dann z.B. zu verschiedenen Zeitpunkten durchgeführte Prüfungen 
verglichen werden. 

9.1 Dateiangabe  

Zwischen den Eingabefeldern kann mit der Cursor- oder der Return Taste 
gewechselt werden, wenn kein Touchscreen verwendet wird. Die Dateneingabe 
ist für einzelne Felder auf numerische oder alphanumerische Eingaben 
festgelegt.  

1 Wählen Sie hierzu im Hauptmenü 
über die Schaltfläche 
<Auftragsdaten >. Es erscheint 
folgender Bildschirm.  

 

2 Bei der Eingabe der Daten, müssen die in gelb dargestellten Mussfelder 
ausgefüllt sein. Das Ausfüllen der übrigen Felder steht dem Kunden frei. 

Ý Werden die farbig hinterlegten 
Mussfelder nicht befüllt, erscheint 
diese Fehlermeldung: 

 
 

9.2 Stammdaten laden  

Zur Vereinfachung der Dateneingabe, können auch bestehende Datensätze in 
das Eingabefenster geladen werden: 

 
 

 

¶ Mit <Kunden laden>, wird ein bestehender Kunde abgerufen, es erscheint 
die Kundendatenbank. 

¶ Mit <Fahrzeug laden>, wird dem Kunden ein Fahrzeug zugeordnet, es er-
scheint die FZG-Datenbank. 
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¶ Mit <Komplettdatensatz laden >, wird ein kompletter Datensatz geladen. 
Hier Fahrzeug- und Halterdaten inkl. aller Messwerte. 

¶ Mit <alte Messung ohne Messwerte >, wird eine zurückliegende Messung 
geladen. Hier inkl. aller Fahrzeug- und Halterdaten, jedoch ohne Messwerte. 

9.3 Dateneingabe abschließen 

  
 

 

Nach Abschluss der Dateneingabe stehen folgende Möglichkeiten zur 
Verfügung: 

¶ Mit <Messung starten >, kann die bevorstehende Fahrzeugprüfung umge-
hend gestartet werden. Es wird sofort in das Hauptmenü gewechselt. die 
Cfejfofsg˱isvoh!nfmefu!ǈGbis{fvhqs˱gvoh!lboo!cfhjoofoǍǆ 

¶ Mit <Daten speichern>, wird der Datensatz in den Server gespeichert. Das 
Eingabefenster wird gelehrt und es kann ein neues Fahrzeug angelegt wer-
den.  

¶ Mit <Aktuelle Daten ändern>, können die aktuell aufgeführten Daten geän-
dert oder korrigiert werden. 

¶ Mit <Eingabemaske löschen/neu>, werden alle aufgeführten Eingaben und 
Daten verworfen. 

9.4 Messungen löschen  

Siehe Abschnitt "Verwaltung / Datenbank (Administrator)".  

9.5 Wiederanzeigen von Messungen  

Beim Wiederanzeigen von Messungen ist folgendes zu unterscheiden: 

¶ Anzeigen einer aktuell durchgeführten Messung, d.h. der entsprechende 
Kunde/Fahrzeug ist noch aktiv. 

¶ Anzeigen einer Messung, deren Erfassung bereits länger zurückliegt, d.h. 
die gewünschte Messung muss zuerst geladen werden. 

1 Wählen Sie im Hauptmenü 
<Ergebnisse>. 
Es erscheint die Messungs-
Datenbank, aus der die 
gewünschte Messung ausgewählt 
wird: 

 

Wählen Sie hier das zu untersuchende Fahrzeug aus, anschließend erscheint 
der Bildschirm aus b.) 
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b Nach einer aktuell durchgeführten 
Prüfung, erscheint direkt die 
Übersicht aller getätigten 
Messungen: 

 

2 Wählen Sie das gewünschte Prüfgerät aus. Wurde der Test bestanden, 
erscheinen die Schaltflächen mit grünem Rahmen, andernfalls mit rotem 
Rahmen. 
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10 Csfntqs˱gvoh 
 

Obwohl die folgenden Illustrationen immer nur Werte zeigen, die für eine 
Vorderachse erfasst wurden, gilt die Beschreibung der Vorgehensweise bei der 
Wiederanzeige der Bremsprüfung ebenso für die Feststellbremse und die 
Hinterachse. 

1 Wählen Sie die Schaltfläche <Bremsenprüfstand> 

2 Hier steht Ihnen nun zur Auswahl 
zwischen der Vorderachse, 
Feststellbremse oder der 
Hinterachse die betreffenden 
Messwerte zu visualisieren. 

 
 

3 Ebenso kann in der jeweiligen Anzeige ein Diagnoseprotokoll geöffnet 
werden. Dies geschieht mit dem Betätigen des Drucker-Symbols. 

4 In der jeweiligen grafischen 
Achsauswertung, kann 
anschließend durch die einzelnen 
Achsen navigiert werden. 

 

5 Das Weitern, werden in der 
Einzelansicht verschiedene 
Grafiken zur detaillierten 
Visualisierung angeboten. 

6 Am Beispiel <Bremskraft links über 
rechts> 

 

Hier wird die Bremskraft jeweils links über rechts dargestellt. Die Werte sind 
rechts in kN angegeben und deren Differenz ist in Prozent ablesbar. 

Die Kurve sollte sich innerhalb der 
Begrenzungslinien (Korridor) befinden. 
Der Korridor kann in der Variablen-Liste 
geändert werden. 
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Für die Grafikanzeigen stehen folgende Schaltflächen zur Auswahl: 

 

Grafik wählen 

 
Anlegedruck ein- / ausblenden 

 

Hilfslinien ein- / ausblenden 

 

Legende ein- / ausblenden 

 

Konstante (maximale) Skalierung 

 
Kurven glätten 

 

Grafik ganze Seite anzeigen / Messwerte einblenden 

 

Hintergrundfarbe des Diagramms ändern 

 

Linienstärke verändern 
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10.1 Endauswertung Bremsprüfung  

10.1.1  Gesamtgewicht wurde bereits erfasst  

Es werden alle Bremswerte sowie die 
resultierende Abbremsung angezeigt. 

 

 

10.1.2  Gesamtgewicht wurde nicht erfasst  

Die Bremsprüfung wurde z.B. als einzige Prüfung auf einem Platten-
Bremsprüfstand ohne Überfahrwaage durchgeführt.  

1 Es erscheint folgender Bildschirm. 
Dieser zeigt nur die gemessenen 
Bremskräfte an, jedoch ist diese 
Darstellung, um die Schaltfläche 
<Gewichte> ergänzt. 

 

2 Mit Betätigung der Schaltfläche 
<Gewichte>, wechselt die Anzeige 
in den Gewichtseingabebildschirm. 

 

3 Geben Sie nun ein Gewicht in kg ein (siehe Fahrzeugschein) und bestätigen 
Sie die Eingabe. Anschließend wird die Endauswertung bezogen auf das 
Gewicht erstellt. 
Alternativ kann auf die Eingabe der Gewichte auch verzichtet werden. Die 
Endauswertung erscheint dann, ohne die prozentuale Abbremsung. 
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11 Bdite˜nqgvohtqs˱gvoh 
 

1 Wählen Sie <Achsdämpfer > 

2 Zwischen den Anzeigen der 
Vorderachse und Hinterachse 
kann, mit der Cursor- oder der 
Return Taste gewechselt werden, 
wenn kein Touchscreen verwendet 
wird. 

 

 

 

Der Prüfstand misst die gesamte Achsdämpfung, nicht die Qualität der 
Stoßdämpfer. Der Hersteller haftet nicht für Kosten und Schäden, die aufgrund 
fehlerhafter Beurteilung von Stoßdämpfern entstehen. 

 
 

12 Sbembvguftu 
 

Wählen Sie <Radlauftester >, um die Messwerte der Radlaufmessung 
wiederanzuzeigen. 

ÝEs erscheint die Anzeige des 
Radlauftests, die bereits aus dem 
Prüfablauf bekannt ist. Messwerte 
außerhalb der vorgegebenen 
Grenzwerte werden rot dargestellt. 
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13 Qs˱gvoh!piof!Wpsefgjojujpo 
 

Um den Prüfablauf starten zu können, muss der Monitor das Hauptmenü 
zeigen. Damit ist die Prüfstraße zum Befahren bereit. 

1 Nach Befahren des Rollensatzes 
mit <F8> auf der FFB 3 den 
Zeigerstopp aktivieren. (Nur 1x pro 
Fahrzeug erforderlich.) 

 

2 Bei Aufforderung Bremse 
betätigen. 

Ý Die max. Messwerte werden 
angezeigt. 

 

3 Die Achsnummer und Bremsenart 
eingeben, mit der Taste <*> auf der 
Fernbedienung kann die Messung 
gespeichert werden. 

 

Ý Messwerte werden gespeichert 

 

4 Nach Bedarf Achswechsel durchführen und Vorgang für weitere Bremsen 
wiederholen. 

5 Rollensatz verlassen 
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6 Mit Button <Auftragsdaten > den 
FZG-/Halterdaten -Bildschirm 
öffnen. 

 

7 Daten eingeben (Pflichtfelder sind 
gelb unterlegt), anschließend mit 
Ÿ oder <Weiter> betätigen. 

 

Ý Das neu angelegte Fahrzeug 
erscheint im Hauptbildschirm.  

 

8 Mit dem Button <Ergebnisse> im 
Hauptbildschirm kann die 
Messwerteübersicht geöffnet wer -
den. 

 

Bremsauswertung: Einzelne 
Messwerte können ausgewählt und 
angezeigt werden. 
Über das Drucker-Icon kann das 
Druckermenü zum Ausdruck der 
Resultate geöffnet werden. 
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Im Hauptmenü den Button <Prüfung 
speichern>, anschließend erscheint 
eine Zwischenabfrage wie gespeichert 
werden soll. 

 

9a Mit dem Button <F2 / 
Zwischenspeichern > im Pop-up 
Fenster wird die Messung 
zwischengespeichert. Das 
Fahrzeug ist anschließend in der 
offenen Liste ersichtlich, die 
Messwerte können nachträglich 
nochmals geändert werden. 

 

9b Mit Button <F3 / Prüfung abschließen > im Pop-up Fenster wird die 
Messung beendet und gespeichert. Das Fahrzeug wird aus der offenen 
Warteliste entfernt, die Messwerte können nicht mehr geändert werden. 

Mit Button <Fahrzeug aus Liste 
wählen> im Burger-Menü kann das 
Fahrzeug später aus der Liste 
ausgewählt, neu geprüft und die 
bisherigen Messwerte überschrieben 
werden. 
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14 Tjdifsifjutqs˱gvoh 
 

1 Im Bürgermenü zu dem Punkt 
<Prüfablauf wählen > navigieren 
und diesen bestätigen. 

 

2 Hier <Sicherheitsprüfung> wählen   

3 Anschließend gewünschten 
Prüfablauf <1 - 9> anwählen. 

 

4 Daten eingeben oder Fahrzeug entsprechend laden. 

5 Fahrzeug der Überprüfung 
unterziehen und Mängel 
entsprechend vermerken. 

 

6 Zum Abschluss das Ergebnis der SP festlegen und SP beenden. Eine 
Änderung ist danach nicht mehr möglich!  
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15 Bvupnbujlnfttvoh!efgjojfsfo 
 

1 Im Bürgermenü zu dem Punkt <Prüfablauf wählen > navigieren und diesen 
bestätigen  

2 Hier <Automatikmessung definieren> wählen  

3 Fahrzeug manuell definieren oder 
Definition laden. 

 

4 Prüfstand befahren, Prüfung 
durchführen. 

 

5 Nach Abschluss der Prüfung 
können die Messwerte korrigiert 
oder das Fahrzeug beendet 
werden. 
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16 Wfsxbmuvoh 
 

 

Im Folgenden werden nur Funktionen beschrieben, die für Nutzer ohne 
erweiterte Zugriffsrechte gelten.  

 

1 Aktivieren Sie unter Optionen, 
Einstellungen und Verwaltung den 
Menüpinkt <Verwaltung> 

 

 

16.1 Datenbank (Administrator)  

Über den Menüpunkt <Datenbank 
(Administrator) > können Messungen 
und offene Prüfungen gelöscht sowie 
Daten gesichert, exportiert und 
importiert werden.  

 

Zur Datenbankpflege stehen die folgenden Optionen zur Verfügung: 

¶ Einzeln löschen 

¶ Löschen über Datumsbereich 

¶ Löschen über IDs 

¶ Offene Prüfungen löschen  

¶ Backup (Sicherung) 

¶ Restore (Rücksicherung) 

¶ Datenübernahme von Fremd-EDV 

¶ Tabellenexport / -import / löschen  

¶ Einstellungen ändern 

¶ Einstellungen sichern 

¶ Datenbank komprimieren 
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16.2 Messungen einzeln löschen  

1 Wählen Sie im Datenbankmenü 
<Einzeln löschen> 

2 Markieren Sie die zu löschende 
Messung in der Tabelle 

3 Wählen Sie anschließend <Daten 
laden> 

 

Ý Vor dem Löschen des Datensatzes, 
erscheint eine Sicherheitsabfrage: 

 

4 Wählen Sie <F2> zum Löschen der Messung oder verlassen Sie den 
Bildschirm mit <ESC>, wenn Sie den Datensatz nicht löschen wollen. 

Ý Nach dem Löschen erscheint 
wieder der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung: 

 
 

16.3 Messungen über Datumsbereich löschen  

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <Löschen über Datumsbereich> 

2 Geben Sie in die beiden 
Eingabefelder den gewünschten 
Zeitraum ein, für den Messungen 
gelöscht werden sollen. 

 

3 Wählen Sie <F2> zum Löschen der Messungen oder verlassen Sie den 
Bildschirm mit <ESC>, wenn Sie nicht löschen wollen. 

Ý Nach dem Löschen erscheint wieder der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung. 
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16.4 Messungen über ID-Nummernbereich löschen  

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <Löschen über IDs> 

2 Geben Sie in die beiden 
Eingabefelder den gewünschten ID-
Nummernbereich ein, für den 
Messungen gelöscht werden 
sollen. 

 

3 Wählen Sie <F2> zum Löschen der Messungen oder verlassen Sie den 
Bildschirm mit <ESC>, wenn Sie nicht löschen wollen. 

Ý Nach dem Löschen erscheint wieder der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung. 

16.5 Alle offenen Prüfungen löschen  

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <Offene Prüfungen löschen > 

2 Wählen Sie <F2> zum Löschen der 
offenen Prüfungen oder verlassen 
Sie den Bildschirm, mit <ESC>, 
wenn Sie nicht löschen wollen. 

Ý Nach dem Löschen erscheint 
wieder der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung. 

 

16.6 Sicherung der Datenbank (Backup) 

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <BACKUP (Sicherung)> 

2 Wählen Sie <F2> zum Erstellen 
eines Backups im vorgeschlagenen 
Verzeichnis oder verwenden Sie 
<F3>, um die Backup-Datei selbst 
auszuwählen. Alternativ verlassen 
Sie den Bildschirm mit <ESC>, 
wenn Sie gar kein Backup erstellen 
wollen. 

 

Ý Nach dem Backup erscheint wieder der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung. 
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16.7 Rücksicherung der Datenbanken (Restore) 

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <RESTORE (Rücksicherung)> 

2 Wählen Sie <F2> zum 
Überschreiben aller Datenbanken 
mit der Sicherungsdatei oder 
verlassen Sie den Bildschirm mit 
<ESC>, wenn Sie keine 
Rücksicherung durchführen wollen.  

Ý Nach der Rücksicherung erscheint wie-der der Bildschirm der 
Datenbankverwaltung. 

16.8 Datenübernahme von einer Fremd-EDV 

1 Wählen sie im Datenbank-Menü 
<Datenübernahme von Fremd-
EDV> 

Ý Die Dateien werden automatisch 
von der Fremd-EDV übernommen. 
Die Anzahl der eingelesenen 
Datensätze wird angezeigt. 

Ý Nach der Datenübernahme 
erscheint wieder der Bildschirm der 
Datenbank-verwaltung. 

 

 

16.9 Tabellenexport / -import / löschen  

1 Wählen sie im Datenbank-Menü <Tabellenexport / -import / löschen> 

2 Wählen Sie die gewünschten 
Tabellen aus und dann <Löschen> 
oder <Tabellenexport> oder 
<Tabellenimport>. 

3 Bestätigen Sie die entsprechende 
Sicherheitsabfrage. 
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16.10  Prüfmittel (QS -Beauftragter)  

Über den Menüpunkt <Prüfmittel> können die Prüfmittel und die Kalibrierfristen 
angezeigt, geändert und ausgedruckt werden. 

1 Wählen Sie Verwaltungsmenü <Prüfmittel (QS -Beauftragter) > 

Ý Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Geben Sie das Prüfmittel ein. Die Eingabe der Prüfmittel-Bezeichnung ist 
obligatorisch, alle anderen sind optional. 

3 Mit <Laden Stammdaten> können bereits angelegte Prüfmitteldaten 
geladen werden. 

4 Mit <Kalibrier = Hersteller > werden die Herstellerangaben übernommen. 

5 Mit <Arbeitsauftrag > kann ein Arbeitsauftrag für das Prüfmittel erstellt 
werden. 

6 Öffnen Sie mit <Weiter> dieses 
Menü und wählen Sie einen 
Menüpunkt. 

 
 

16.11  Alte Messungen  

Über den Menüpunkt "Alte Messungen " können beliebige Messungen aus der 
Messdatenbank ausgewählt und geladen werden. 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Alte Messungen> 

 

Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Markieren Sie die gewünschte Messung in der Liste 

3 Wählen Sie <Daten laden> 
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16.12  Messungen exportieren  

1 Wählen Sie Menüpunkt <Messung exportieren> 

 

Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Markieren Sie hier nun die gewünschte Messung in der Liste 

3 Wählen Sie anschließend <Daten laden> 

4 Wählen Sie im Dateisuchfeld das 
gewünschte Export-Verzeichnis 
und bestätigen Sie mit 
<Speichern> 

 
 

16.13  Messungen importieren  

1 Wählen Sie Menüpunkt <Messung 
importieren > 

 

Ý Wählen Sie im Dateisuchfeld die gewünschte Import-Datei und 
bestätigen Sie mit <Öffnen>. 

 

Die Datei wird in die Messdatenbank übernommen  
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16.14  Stammdaten Kunden 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Stammdaten Kunden>. 

 

Folgender Bildschirm erscheint:  

 

2 Geben Sie die Kundendaten ein. Die farbig hinterlegten Felder müssen 
ausgefüllt werden.  

3 Öffnen Sie mit <Weiter> das 
Popup-Menü und wählen Sie einen 
Menüpunkt. 

 
 

16.15  Stammdaten Fahrzeug 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Stammdaten Fahrzeug> 

 

Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Geben Sie die Fahrzeugdaten ein. Die farbig hinterlegten Felder müssen 
ausgefüllt werden  

3 Öffnen Sie mit <Weiter> das 
Popup-Menü und wählen Sie einen 
Menüpunkt. 
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16.16  Stammdaten Fahrzeug komplett  

1 Wählen Sie Menüpunkt <Stammdaten Komplett > 

 

Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Geben Sie die Kunden- und Fahrzeugdaten ein. Die farbig hinterlegten Felder 
müssen ausgefüllt werden  

3 Öffnen Sie mit <Weiter> Weiter das 
Popup-Menü und wählen Sie einen 
Menüpunkt. 
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17 Cfovu{fs 
 

Als Administrator kann der Supervisor angelegt werden. Dieser wiederum kann 
andere Benutzer anlegen und Rechte vergeben. 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Benutzer> 

 

Folgender Bildschirm erscheint: 

 

2 Geben Sie bitte einen Benutzernamen ein. 

3 Markieren Sie eines der Kästchen je nach Einsatzbereich des Benutzers. 

4 Füllen Sie die zusätzlichen 
Eingabefelder aus. 

 

5 Öffnen Sie mit <Weiter> das 
Popup-Menü und wählen Sie einen 
Menüpunkt. 
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18 Fjotufmmvohfo 
 

 

Bitte beachten Sie, dass unsachgemäße Änderungen Funktionsfehler 
hervorrufen können, die nicht durch die Garantie abgedeckt werden. 

Die Funktionen des Menüs sind dennoch dem Benutzer zugänglich, sollten 
jedoch nur unter fachlicher Anweisung aktiviert werden. Denkbar ist die 
Behebung mittlerer und kleiner Funktionsstörungen per Fernwartung via Team-
Viewer über unser Service-Center  
+49 8374 585 100. 

Neben den System-Einstellungen werden hier z.B. Software-Angleichungen für 
nachträglich in die Prüfstraße integrierte Prüfstände und Messgeräte 
durchgeführt. Außerdem steht dem Benutzer eine Sprachauswahl und eine 
Optikauswahl zur Verfügung. 

 

1 Navigieren Sie ausgehend vom 
Hauptmenü aus zu den 
<Einstellungen> 

 

2 Wählen Sie die <Einstellungen> 

3 Nun erscheint das Einstellmenü. 
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19 Ejbhoptf 
 

Das Diagnose-Menü liefert alle Programm- und System-Informationen. Die 
angeschlossenen Geräte können auf ihre Funktionstüchtigkeit hin überprüft 
werden. 

1 Navigieren Sie ausgehend vom Hauptmenü aus zur <Diagnose> 

2 Wählen Sie nun das <Diagnosemenü>  

Das Diagnose-Menü erscheint: 

 
 

 

20 Bmmf!Fjotufmmvohfo!esvdlfo 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Alle Einstellungen drucken > 

 

2 Wählen Sie die gewünschte 
Kategorie und starten Sie den 
Ausdruck. 
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21 Wfstjpotlpouspmmf 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt 
<Versionskontrolle >. 

 Die Konfiguration wird durch 
Vergleich von Ist- und Soll-
Versionen auf Aktualität überprüft 
und entsprechend bewertet. 

 

 
 

22 QD-Tztufn˱cfstjdiu 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt <PC-Systemübersicht > 

 

Es erscheint eine Übersicht aller 
technischen Daten des verwendeten 
Rechners: 

 

 
 

23 Qspuplpmmf!cfbscfjufo 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt <Protokolle bearbeiten > 

 

2 Der Bildschirm kann mit <ESC> wieder verlassen werden, ohne die 
bestehenden Einstellungen zu verändern. 
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24 MPO-Cvt!Tztufn 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt <LON-Bus-System> 

 

Der erste Zyklus fragt die Versionen der einzelnen Komponenten ab. In der 
dritten Spalte werden die Versionsnummern nacheinander eingeblendet. 

Die nachfolgenden Zyklen fragen die Bereitschaft der Komponenten ab. 

In der ersten Spalte wird die 
Bereitschaft mit " OK" oder "nicht in 
Ordnung" eingeblendet. 

 

2 Mit <ESC> beenden Sie die Abfrage und kehren zum Diagnose-Menü zurück. 
 

25 TRM-Ebufocbol 
 

1 Wählen Sie Menüpunkt <SQL-Datenbank> 

 

Es erscheint ein Info-Fenster zur SQL-
Datenbank. 

 

2 Mit <OK> bestätigen. 

3 Der Bildschirm kann mit <ESC> wieder verlassen werden. 
 
  






















































